# 高郵日報

副刊

2025年4月18日星期五 乙巳年三月廿一

责任编辑:居永贵 式:张增强



详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:周同

#### 我们在春天回忆汪老

篇约稿的前前后后

□ 陆建华

3月上旬的一天,我正在"勉耕斋"书房看书, 一个来自上海的电话找我,是一位素昧平生的女 同志。她自报是《新民晚报》"夜光杯"副刊部的, 我心里一动,听她说。她几乎没说什么客套话, 开门见山就说打电话的目的:"今年是汪曾祺先 生诞辰 105 周年,也到了汪老逝世 28 周年纪念 日,想约请你为我报的'记忆'专版写一个整版的 回忆汪老的文章。"

对这约稿,我是高兴的,也格外重视。我知 道创刊于1929年9月的《新民晚报》,是中国报业 界享有盛誉的老字号;《夜光杯副刊》则是《新民 晚报》的王牌栏目,并深知已有近百年悠久历史 的《新民晚报》一个版的分量之重。我对汪曾祺 的宣传与研究一直未停,已有近半个世纪时间, 对所有写汪老的稿件,我都视为新的挑战,努力 兢兢业业完成任务。接约稿电话后,立即开始写 作,三天写好第一稿,4500字,题为《一句话,一 封信,一部书》。"一句话",是当年为向县领导强 调汪曾祺的意义,我说了那句如今许多人耳熟能 详的话:"家喻户晓的京剧《沙家浜》剧本的主要 执笔者,就是汪曾祺!""一封信",是写汪曾祺得 知我调省工作后,给我写的那封祝福的信。"一部 书",则是指汪曾祺1993年9月在江苏出版的那 部四卷五册的《汪曾祺文集》。

3月12日上午上班时间,将稿件发出,仅20 分钟,编辑给我回复:"辛苦了,细读后晚些回复 您。"这时候才知道编者是名为郭影的女士。我 理解,这样大篇幅的约稿审稿当然需要时间。 过了三天是15日,就是双休日,很想知道编者 看了我稿件后的态度。记得汪老曾在一篇文 章中,既称我是他的"朋友",同时幽默地调侃 我,说:"我这个朋友是个急脾气,他想做的事, 一定要做到,而且抓得很紧。"于是,我在14日 下午4点给郭影女士发去微信,问她:"你能不 能在'尚可修改,或,否'这两个大概念上,先告 诉我其中一个? 心悬在半空等消息的日子不 好过……"一个多小时后,快到要下班的时间 了,郭影女士的回信到了,她说:"陆老师好! 一直没想好怎么沟通,编辑的心悬着也不好过 ……"看到开头这句话,我有点不好意思,深感 自己的冒失,认识到自己的性急,特别体会到 她的回复绵里藏针:有批评,但不是咄咄逼人; 有明确回答,却不是简单地告诉审读已到什么 地步,没有嫌烦,而是坦诚地谈了如何修改的 具体意见:什么地方要提供例子,哪些地方要 "忍痛割舍",不必为节省篇幅一味砍删,有些 重要段落,反而要不吝篇幅详写,等等。印象 最深的是郭影女士指出的两点:一是原稿第一 部分写汪老阔别家乡42年终于回故乡,戛然 而止。他回来见了什么人,有什么交流,去了 哪些地方,说了什么,吃了哪些家乡菜等,最好 有所描写叙述,这些都是读者关心的。二是, 她再三叮嘱我记住"两个主体":"您拥有大量 关于汪老的素材,是最适合的介绍汪老的叙述 主体;汪曾祺先生是呈现主体,我们编者、广大 读者,都满怀希望、充满期待、十分信任地听您 叙述,您一定能完全胜任……"

真是与君一夕话,胜读十年书。14日与郭影 女士微信交流后,我又用三天时间,写了第二 稿。文字4000多,分三个章节,第一节回忆阔别 故乡42年的汪曾祺终于踏上故土的前前后后; 第二节,写汪曾祺第一部文集在家乡江苏出版 界、文艺界的大力支持下问世,以及汪曾祺在文 集中表现出来的重视新人、提携后学的远见与魄 力;第三节叙述汪曾祺用自己的字画"人间送小 温"的美德。17日是星期一,下午4点,我将第二 稿网上发给郭影女士,她认真看后表示认可。其 后又经过两周的加工、润色、配图、排版,于4月5 日,约稿先在《新民晚报》新媒体公布,6日在报纸 版"星期天夜光杯·记忆"专版推出,定名为《人间 送小温——回忆汪曾祺》。编者在导语中说:"今 年是汪曾祺诞辰105周年。他出生于春天,我们 在春天回忆他,品一品他对故乡的情、对人的 温。"如此亲切、深情的话语,让广大读者特别是 汪曾祺故乡的广大乡亲感到十分亲切、欣慰与自 豪。我在"记忆"版的最后写了两句话:作为高邮 人,我为自己与汪曾祺同乡深感荣幸;作为文学 爱好者,为宣传汪曾祺多做些力所能及的具体 事,我觉得快乐。

行文至此,本可搁笔,突然产生一个新想法, 借请《高邮日报》向故乡读者汇报我写《人间送 小温——回忆汪曾祺》的前前后后的机会,再多 说几句:古有秦少游,今有汪曾祺,这是高邮人 的骄傲与自豪。汪曾祺的出现,体现了高邮的 地方文化在继承与发扬中华传统文化方面,数 千年来一直绵延不断,生生不息,松柏长青,弥 足珍贵,我们后人一定要百倍珍惜,不可有丝毫 松懈! 自新时期汪曾祺文坛复出以来,他的优 秀作品丰富与发展了高邮地方文化,也有力推 动与促进了当代高邮地方文化事业的繁荣与发 展,与此同时,高邮本土宣传与研究汪曾祺的新 人新作不断涌现,我无法在一篇短文中一一列 举,谨请允许我借此机会,对在宣传与研究汪曾 祺方面做出努力、作出贡献的已故地方领导与 相关文友表示我们的敬意。他们是:前高邮县 委书记查长银、前高邮政府办公室领导朱维宁, 没有他们二位的拍板、决策,当年的汪曾祺还乡 就不会顺利。感谢刘子平老师当年为汪老返乡 的奔忙,感谢李春迎同志拍摄汪曾祺与施松卿 二老还乡时"高邮湖上老鸳鸯"的珍贵照片;感 谢江苏电视台著名导演景国真,是他主导拍摄 了电视专题片《梦故乡》,这是在汪老生前国内 拍摄的第一部、也是唯一一部保存有汪曾祺原 声和形象的影视资料片。

# 情之所至,碎步而行

-读卞崇中《碎步集》有感

□ 赵科

假日,读卞荣中老师散文集《碎光集》,眼前 不禁浮起与卞老师相处的点点滴滴。

卞老师大我8岁,善饮,能书,对人和善,笑 容满面,与之交往如沐春风。第一次与他相处, 是在一个书家的酒宴上,他谈起《兰亭序》,并全文 背诵,让我们钦佩不已。在众人的介绍下,方知卞 老师做过局长,不仅能书还会写。那天我与他喝 了不少酒,说了不少话,他酒量大,但不劝酒。酒 后的我提出要一幅《兰亭序》墨宝,他也应允。

后来的多次相逢,我们都很愉快,在一起抽 烟、喝酒,谈书法、品乡贤汪曾祺老的文章,就这 样和谐相处,只是墨宝一直未取。

日前我们再次相聚,我去得迟,卞老师没有 给我带书,说书题名落款都已写好,还有一幅字, 酒后到他家拿。

酒席散尽,到他家书房,他帮我取《碎步集》 一书,并将一幅《兰亭序》墨宝送我,让我感觉夜 晚的春风更加舒服。

《碎步集》分四部分,《家人闲坐》《军旅于此》 《乡人旧事》《动而思静》,读后感觉情之所至,情

整部书时间跨度从出生到如今,空间跨度从 家乡到军营。文章渗透对父亲、母亲的爱,对岳

父、岳母的爱,对弟兄的爱,对战友、 对乡人的爱,对家乡的爱,以及对陌 生人的关爱,从而看出卞老师对生 活的热爱和感恩。

上世纪六十年代出生的他,是个 早产儿,在《何姨娘》一文中就可以看 出,他来到这世上注定艰辛,尤其他

是家中的老四,生活少不了对他的磨 难。他的父母承担起这艰难的生活,母亲为了贴 补家用,到高邮湖割芦苇,脚被芦苇戳得伤痕累 累;四兄弟帮母亲剥芦苇,没有对生活的抱怨,更 多的是兴奋,这就是一种积极的生活态度。在 《亲爱的高邮湖》一文中,我们看到感恩。在《薅 猪草》《采桑叶》《知了壳》这些文章中,可以看出 为了家庭,孩子们与父母同甘共苦。

卞老师十六岁的年纪就去当兵了, 执爱学习 的习惯成就了他。青春的相遇,十几年的军旅生 活把他塑造成一名合格军官。工作一丝不苟,办 事井井有条。从士兵到教官,他一直在努力。从 授课到书法,都取得优秀的成绩,如今已是中书 协会员。他在《相约黄山》一文中透露,给每个战 友一幅字,可以看出战友情深。

在《乡人旧事》系列文章中,可以看出卞老师 对家乡的热爱,没有空洞的赞美,只有情真意切 的故事。《小英子》一文中,满含对三年级女同学 的愧疚之情;另一文则对张爹爹这个外乡人饱含 同情与悲悯,让人明白生活的不易。

人生一甲子,回想来时路,一路有看不完的 风景,说不完的感动。让我们一起携手碎步前

### 家家有本美食单

读颜巧霞《家的食单》

□ 居述明

我不认识颜巧霞老师。最初好像是 在《解放日报》副刊《朝花》上读过她的文 章,和吃东西一样觉得对口味,于是有了 一点文字交流,后又读了些她公众号里的 文字,就也算是认识了。

收到她的赠书很高兴。书的封面是 一张仿丰子恺风格的漫画,有稚拙气。 丰先生的画我喜欢,记得那幅画是"小桌 呼朋三面坐,留将一面与桃花",只是原 画中的三位老友变成了老少三代,家人 围坐,一派温馨。书名《家的食单》四个 字像极了老字号的店招,字与画两厢熨

颜巧霞的艺术感觉很细致,但细而不 腻,很自然。这种感觉首先表现在她的语 言上,很清新,没有故弄玄虚的装深刻,也 没有"拈断数茎须"的刻意经营。她笔下 的句子是农家菜地里的红椒、绿瓜、紫扁 豆,看着舒心。"春卷是个好名字,把春天 卷进去,母亲能把什么样的春天卷进吃食 里? ……唯有荠菜当得了春天,想吃春 天,我以为荠菜最是上佳。"像这样信手拈 来灵动的句子比比皆是。在《一畦春韭 绿》里写母亲做韭菜炒田螺,"只听得母亲 在烧热的小铁锅里倒上喷香的菜籽油,油 滋滋地响,接着又是'哗啦'一声,像一树 的麻雀惊飞了,那是母亲倒入田螺肉的声 音……"我不由得一侧身,生怕那些麻雀 飞到我脸上。颜巧霞何以能写出这样的 文字呢?她把自己放得很低,在寻常食物 面前不自恃"高你一等",在读者面前不逗 弄才情,"没心没肺"地说着一个女儿、一 个妻子、一个儿媳本该说的话,让我们这 些从"一惊一乍"长成"不动声色"的"大 人"且愧且喜。

当然仅仅运用简洁的语言描摹,是不 能营造出食单的滋味的,顿顿清水煮白菜 谁也受不了。好的散文是需要精致布局, 需要巧思的。正如作者所夸赞的:"乡人 都是上好的统筹规划师,大田里种上麦 子,围埂上就点上两排蚕豆;菜园中间种 青菜、韭菜、辣椒、茄子,边角上辟出一角 来点上蚕豆。"颜巧霞又何尝不是一个好 的规划师呢。写四时八节,《乡下的粽子》 开头让娇嫩的芦芽在主妇的眼中"一日日 茁壮起来",直到变成端午节的粽衣。《喝 一碗腊八粥的幸福》开头便说"家里的老 人如会说话的日历,素日平常倒也罢了, 逢到农历年的四时八节之类的日子,他们 定会心心念念,郑重忙活起来,比如,腊月 初八这天。"不拖泥带水。同样写乡村夏 季的瓜果,带刺的黄瓜是"伶牙俐齿又有 主意的小孩子,又讨人嫌又让人欢喜";南 瓜则是"日子过着过着才会知道它的好"; 最得作者心的是丝瓜,不仅是因为清香味 美,还因为作者觉得,丝瓜的一生好似农 村里朴素的父母,为孩子操劳一辈子,不 到最后一刻,绝不放手;冬瓜的美意在于 左右四邻的分而食之,是乡民们的友善, "是贫瘠年代里一直延续到如今的温暖和 欣悦"。短文章不好写,小菜地不好伺候。 巧手的作者将这一方园地排布得生机勃

我喜欢《家的食单》中的巧思妙想,像 "慈姑被猪肉改了性子了,简直就像有些 坏脾气的汉子遇到他心上的人,温柔 了"。在《慈姑的格》文末,作者谈到沈从 文先生对慈姑的评价,说意会到沈先生所 谓"慈姑的格","那是随便你把慈姑搭配 什么样的菜,任凭你使文火、中火、大火,

慈姑不会散架,依然是最初的模样,一块 不变的铮铮骨,不像土豆,烹炸煎煮之后 早已不复当初"。我不是完全赞同,以为 沈先生说的"慈姑的格"还应该指慈姑有 淡淡的苦涩,但我仍旧喜欢颜巧霞对生 活独特而敏锐的感悟。这样的巧思很 多,如:"鱼圆像夏季海滨浴场上一群穿 着黄色游泳服挤在水面上游泳的小孩, 可爱极了。"(《鱼圆》)作者哪来那么多古 灵精怪的想法呢? 是天赋吧,天赋是学不

美食类文章不好写。袁枚、唐鲁孙、 鲁迅、萧红、张爱玲、梁实秋、林清玄、汪曾 祺,书中提及的这些人都是一座座山。吾 乡的汪曾祺,颜巧霞是偏爱的,前前后后 提了不下十次。我一方面与有荣焉,一方 面又带着苛刻的眼光看待这几篇文字,倒 不是担心汪先生写不过她,而是生怕她亏 待了我们高邮的吃食。汪先生写焦屑: "我们那里还有一种可以急就的食品,叫 作'焦屑'。煳锅巴磨成碎末,就是焦屑。" 颜巧霞家乡的焦屑用小麦和糯米制成,也 有用大麦的。我也只吃过小麦焦屑,煳锅 巴磨成的焦屑是什么味道,会不会更香 呢。《炮炒米》中作者说,炒米的吃法盐城 和高邮差不多,只制法有异。汪老记述的 是:"炒炒米也要点手艺,并不是人人都会 的。入了冬,大概是过了冬至吧,有人背 了一面大筛子,手持长柄的铁铲,大街小 巷地走,这就是炒炒米的。"盐城炮炒米的 行头是一只铁炉子,一口大肚细颈的铁 锅,一架风箱,一只超级大的布袋。汪老 所说的场景上了点年纪的人或许有印象, 那真是名副其实的炒米,米里加了石英 砂,用那只长柄铁铲不停翻炒,那面大筛 子是用来分离炒米和砂石的。如今会这 门手艺的人看不到了,炮炒米(我们这叫 炸炒米)还是能见到。店里倒是有炒制的 炒米卖,颜色微微焦黄,小小的包装,几口 就能吃完,差似儿时风味。不同年代的人 有不同的记忆,颜巧霞的《家的食单》自有 她的个性,那是她的乡村,她的一方水土, 以及生活在那一方水土上人们的酸甜苦

真实的情感是散文的内核,没有情感 的食单只是饭店的菜单或似操作指南之 类的印刷品。颜巧霞的笔下,每一种食 物都承载着一段记忆,一份情感。她写 老祖父在最后的日子里,想吃一碗馄饨, 没吃几个就摆摆手不吃了;想吃田螺,也 只是"提起筷子,嗍了一点卤,嘴里说:鲜 呢,田螺、龙虾还是留给我娃娃吃 ……"——字里行间荡漾着"一种说不清 道不明的忧伤和惆怅"。她写父亲,"父 亲没来得及吃上一口讲究的早饭,就去 世了,他这一辈子只吃过简单的早饭!" 令人泪目。在《莲藕有情》中,多年为 "我"带来花香藕和藕干的姑父母,去的 去了,老的老了,"但我对他的思念恰如 那藕丝,缠缠绕绕,连绵不绝,刀斧不能 砍断"。人若是总活在惆怅, 悲伤与思念 中,那还有什么奔头呢?好在还有"公婆 送来一块鱼鳃肉,又送来另一块鱼鳃肉" 的幸福,"母亲"牌猪大肠里对母亲无尽 的感激与依恋。还有友情,那是远方朋 友寄来的笋干,保洁阿姨送来的脆香可 口的萝卜干。辛苦经营臭豆腐摊,"靠双 手把全家人的日子朝幸福路上引"的老 夫妻,那是寻常百姓的小美满。"有情饮 水饱",确是。

清早开门出来,见我家住宅小区前边 一幢的吴宝安、蒋秀华夫妇正在宅东小菜 园里忙着浇菜,他们都已八十多岁高龄 啦!老吴已经85岁,只见他满面红光,双 手分别拎着水桶,不费力气地放在菜地 边;蒋大姐用舀子在桶里取水浇菜,水花 飞溅,均匀地散落在菜叶上。这个夫唱妇 随的镜头跃入眼帘,我不由自主地赞叹: 什么叫幸福,这就是幸福!

老伴听到我自言自语的赞叹,凑过来 说:我们也幸福呀! 是的,我们栽花赏花, 心情舒畅。我们也是接近八十岁的人了,

每年春、秋二季,还结伴同行,出去旅游, 上北京,同登天安门城楼,去云南,同游泸 洁湖,赏秀丽风景,逛古城古镇,也是幸福

对于我们年龄大的老朋友来说,知足 常乐、平安健康就是幸福。我们要体会幸 福,享受幸福,珍惜幸福。